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本書の構成      

教科に関する調査について 

質問紙調査について 

分析・考察のまとめ 

 

教科に関する調査結果の分析・考察      

《小学校第４学年　国語》 

《小学校第４学年　算数》 

《小学校第６学年　社会》 

《小学校第６学年　理科》 

《中学校第３学年　社会》 

《中学校第３学年　理科》 

《中学校第３学年　英語》 

 

質問紙調査結果の分析・考察      

小学校第４学年児童の調査結果 

学習・生活状況と正答率との関係 

教員の調査結果 

 

分析・考察のまとめ　－今後の指導に向けての留意点－ 
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Ⅰ　教科に関する調査結果の分析・考察 
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Keiko Mike

1 3

Mike in America.
He is sixteen year.
He like listen music.
He is

Mike is from America.

1 He is sixteen.
2 He likes to listen to music.
3 He is going to stay in Japan for two years. visit

1
2
3

10

10 I'm
going to tell you about my dream.

I'm going to tell you about my dream.
That's all. Thank you.

I want to have my own Japanese restaurant in be
America in the future. Japanese food is popular there.
I have many things to learn, but I'll do my best.

be going to will

10

because
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10,000

This is the new we invented.
It's .
You can with this.
You can .
It's only .
Call me now. The phone number is .

.

Don't miss it. Buy it now. Discount for the first 100 buyers. It's the best.

Name

1

2
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(Kenichi) (Yoko) (Satomi) (Takashi)

Kenichi : Which do you like, a boxed lunch or a school lunch?
Yoko : I like a boxed lunch better.
Kenichi : Why do you think so, Yoko?
Yoko : Because I can’t eat my favorite food if I eat a school lunch.

And a school lunch is too much for me. What do you think, Kenichi?
Kenichi : School lunch is better.
Satomi : Why?
Kenichi : We can eat food when it is hot. Also, my mother doesn’t have to make lunch

every morning.
Satomi : I agree with you, Kenichi. Your mother doesn’t have to worry about making

your lunch. Also, I enjoy eating the same things with my friends.
Takashi : Oh, no. You can enjoy eating different things with your friends.

My mother cooks my favorite foods.
Satomi : I don’t think that’s a good idea. You have to eat vegetables even i f you don’t

like them. They’re important for us.
Takashi : I see. It was nice talking with you.

2 enjoy eating different things

enjoy eating different things
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Teacher's Book

“Why did my grandmother ? want CD
to die, ," cried a boy of fourteen.

“Why did my grandmother ? want
to die, ," cried a boy of fourteen. BGM

“Why did my grandmother ? want
to die, ," cried a boy of fourteen.

Teacher's Book

“Why did my grandmother ? want
to die, ," cried a boy of fourteen.

“Why did my grandmother ?
want to die ," cried a boy of fourteen.

/
/ min times
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Ⅱ　質問紙調査結果の分析・考察 





１　小学校第４学年児童の調査結果 

　　  学校や各教科の勉強が好きですか。授業の内容はわかりますか。　　　　　　 

※無回答を除いた割合で示している。 

○ 学校が好きな児童の割合は87.6％であり，20年度と同程度である。
○ 授業の内容がよくわかる児童の割合は，全教科で85％を超えている。
○ 学校の宿題をしている児童の割合は，20年度と同程度であるが，ふだん１時間以上学習する児童の割
合は，20年度より減少している。

○ 授業の予習・復習をしている児童の割合は，上昇傾向にある。
○ 朝食を毎日食べている児童の割合は97.4％であり，20年度と同程度である。
○ 携帯電話を持っていない児童の割合は，約８割で20年度より増加している。
○ 読書が好きな児童の割合は，20年度より減少している。
○ 11時以降に就寝する児童は，それより前に就寝する児童より，テレビを視聴したりテレビゲーム等を
したりする時間が長い傾向にある。

《国語の勉強が好きだ》 《国語の授業の内容はよくわかる》 

《学校が好きだ》 

《社会の授業の内容はよくわかる》 

《算数の授業の内容はよくわかる》 

《理科の授業の内容はよくわかる》 

《社会の勉強が好きだ》 

《算数の勉強が好きだ》 

《理科の勉強が好きだ》 

□　あてはまる　　□　どちらかといえばあてはまる　　□　どちらかといえばあてはまらない　　□　あてはまらない 
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・学校及び国語，音楽，道徳，総合的な学習の時間が《好きだ》について，「あてはまる」と答えた児童
の割合は，調査開始以来最も高い。
・《よくわかる》について，「あてはまる」「どちらかといえばあてはまる」と答えた児童の割合は全教
科で85％を超えている。また，社会，算数，理科，図画工作の内容は《よくわかる》について，「あて
はまる」と答えた児童の割合は，年々上昇傾向にある。
・《勉強が好きだ》《授業の内容はよくわかる》について，20年度と比較すると，「あてはまる」「どちら
かといえばあてはまる」と答えた児童の割合が低下した教科等も見られる。

《音楽の勉強が好きだ》 

《図画工作の勉強が好きだ》 

《体育の勉強が好きだ》 

《音楽の授業の内容はよくわかる》 

《体育の授業の内容はよくわかる》 

《道徳の時間が好きだ》 

《総合的な学習の時間の勉強が好きだ》 

《学級活動の時間が好きだ》 

《図画工作の授業の内容はよくわかる》 
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　　  授業の中で次のようなことは好きですか。 

・《少ない人数やグループで勉強すること》について，「好き」と答えた小４児童の割合は，58.1％で20

年度より7.3ポイント増え，「どちらかといえば好き」を合わせても上昇傾向にある。
・《コンピュータやビデオ・ＤＶＤを使って勉強すること》について，「好き」「どちらかといえば好き」
と答えた小４児童の割合は，減少傾向にある。
・《自分の考えを発表したり話し合ったりすること》《わからなかったことをもう一度勉強し直すこと》
《教科書に出ていないことやもっとくわしいことを勉強すること》について，「好き」「どちらかとい
えば好き」と答えた小４児童の割合は，他の学年よりも10ポイント以上高い。

《少ない人数やグループで勉強すること》 

＜学年間比較＞ 

□　好き　　□　どちらかといえば好き　　□　どちらかといえば好きではない　　□　好きではない 

《図書室を使って勉強すること》 

《自分の考えを発表したり話し合ったりすること》 

《わからなかったことをもう一度勉強し直すこと》 

《コンピュータやビデオ・ＤＶＤを使って勉強すること》 

《地域の人や専門家が来て教えてくれること》 

《課題について，自分で考えた方法で調べたり 
　確かめたりしながら勉強すること》 

《教科書に出ていないことやもっとくわしいことを勉強すること》 

《少ない人数やグループで勉強すること》 《コンピュータやビデオ・ＤＶＤを使って勉強すること》 

《図書室を使って勉強すること》 《地域の人や専門家が来て教えてくれること》 
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　　  次のことは，あなたにどれくらいあてはまりますか。 

・《算数の問題の解き方が分からないときは，あきらめずにいろいろな方法を考える》《読書は好きだ》
について，「あてはまる」「どちらかといえばあてはまる」と答えた児童の割合は，20年度と同様８割
を超えている。

・《宿題をしている》について，「している」と答えた児童の割合は84.7％，「どちらかといえばしている」
と答えた児童の割合を合わせると95.1％で，20年度と同様に高い。
・《授業の予習をしている》《授業の復習をしている》について，「している」「どちらかといえばしてい
る」と答えた児童の割合は６割程度であるが，19・20年度より高い。

・平日の家庭学習時間について，「30分以上学習する」と答えた児童の割合は，80％以上である。しかし，
「全くしない」「30分より少ない」と答えた児童の割合は20年度より0.9ポイント増加し，「１時間以上」
と答えた児童の割合は2.7ポイント減少している。

・土曜日や日曜日の家庭学習時間について，「２時間以上」と答えた児童の割合は，19.5％で19・20年度
より高く，「全くしない」と答えた児童の割合は11.1％で，19・20年度より低い。

《算数の問題の解き方が分からないときは， 
あきらめずにいろいろな方法を考える》 《読書は好きだ》 

□　あてはまる　　□　どちらかといえばあてはまる　　□　どちらかといえばあてはまらない　　□　あてはまらない 

　　  家で次のようなことをしていますか。 

《学校の宿題をしている》 

《学校の授業の復習をしている》 

《学校の授業の予習をしている》 

《自分で計画を立てて勉強している》 

□　している　　□　どちらかといえばしている　　□　あまりしていない　　□　していない 

　　  １日どれくらいの時間勉強をしますか。 

《ふだん（月曜日から金曜日）》 《土曜日や日曜日など学校が休みの日》 

□　３時間以上　　　　　　　□　２時間以上３時間未満
□　１時間以上２時間未満　　□　30分以上１時間未満
□　30分より少ない　　　　　□　全くしない

□　４時間以上　　　　　　　□　３時間以上４時間未満
□　２時間以上３時間未満　　□　１時間以上２時間未満
□　１時間より少ない　　　　□　全くしない
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36.8

26.7

25.5

16.4

11.8

10.9

22.4

24.8

29.9

34.7 25.6 8.131.6

30.1

30.1

32.0

17.4

15.3

16.0

4.5

3.2

3.4

6.9

8.3

7.0

13.7

13.8

12.6

27.5

29.2

29.0

45.4

38.7

43.2

14.8

13.9

11.1

2.2

2.5

3.5

4.9

5.0

5.2

9.9

12.0

10.8

22.8

28.0

26.3

2.6

3.8
0.6

1.0

－ 58 －



　　  生活の中で次のようなことをしていますか。 

・《朝食を毎日食べている》について，「している」「どちらかといえばしている」と答えた児童の割合は，
16年度以降，年々増加しており，今年度は97.4％と最も高くなっている。

a　朝食を毎日食べている。 

□　している　　□　どちらかといえばしている　　□　あまりしていない　　□　全くしていない 

　　  携帯電話で通話やメールをしていますか。 

・「携帯電話を持っていない」と答えた児童の割合は78.6％であり，20年度より5.9ポイント増加している。
同様に，「全く，または，ほとんどしていない」と答えた児童を合わせた割合も4.3ポイント増加して
いる。

□　携帯電話を持っていない　　□　全く，または，ほとんどしていない　　□　ときどきしている　　□　ほぼ毎日している 

・ふだんのテレビ等の視聴時間について，「２時間以上」と答えた児童の割合は52.9％であり，そのうち
「３時間以上」と答えた児童の割合は30％を超えている。

a　ふだん（月曜日から金曜日），１日あたりどれくらいの時間，テレビやビデオ，ＤＶＤを見たり， 
　聞いたりしますか。（テレビゲームをする時間は除きます。） 

・テレビゲーム等について，「全くしていない」と答えた児童の割合は24.1％であり，20年度より6.0ポイ
ント増加している。また，「１時間以上」と答えた児童の割合は37.7％であり，20年度より6.5ポイント
減少している。

s　ふだん（月曜日から金曜日），１日あたりどれくらいの時間，テレビゲーム（コンピュータゲー 
　ム，携帯式のゲームを含みます。）をしますか。 

□　４時間以上　　　　　　　　　　　□　３時間以上，４時間より少ない　　□　２時間以上，３時間より少ない 
□　１時間以上，２時間より少ない　　□　１時間より少ない　　　　　　　　□　全くしない 

□　４時間以上　　　　　　　　　　　□　３時間以上，４時間より少ない　　□　２時間以上，３時間より少ない 
□　１時間以上，２時間より少ない　　□　１時間より少ない　　　　　　　　□　全く見たり，聞いたりしない 
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８ 
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3.0
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2.3
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1.6

1.0
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0.8

0.7

14.615.6 22.7 23.5 19.7 3.8

22.6 18.1

18.6

37.6

38.2
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4.5

6.1

5.7 24.1

72.7 3.3
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12.1

10.5

10.0
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a　ふだん（月曜日から金曜日），何時ごろに起きますか。 

・ふだんの起床時刻について，「６時以降，６時30分より前」と答えた児童の割合が20年度と比べて6.0

ポイント減少し，「６時30分以降，７時より前」と答えた児童の割合が5.7ポイント増加している｡

□　午前６時より前　　　　　　　　　□　午前６時以降，６時30分より前　　□　午前６時30分以降，７時より前
□　午前７時以降，７時30分より前　　□　午前７時30分以降，８時より前　　□　午前８時以降 

□　午後９時より前　　　　　　　　　□　午後９時以降，10時より前　　□　午後10時以降，11時より前
□　午後11時以降，午前０時より前　　□　午前０時以降 

＜項目間比較＞　11時以降に就寝する児童と11時より前に就寝する児童の比較 
q　テレビ・ビデオ・ＤＶＤの視聴時間 

w　テレビゲームをする時間 

・11時以降に就寝する児童のうち，平日のテレビ等の視聴時間について「４時間以上」と答えた割合は
35.4％であり，11時より前に就寝する児童より21.4ポイント高い。また，平日のテレビゲーム等の時間
について「４時間以上」と答えた割合は19.1％であり，11時より前に就寝する児童より14.4ポイント高
い。

s　ふだん（月曜日から金曜日），何時ごろに寝ますか。 

・ふだんの就寝時刻について，「午後10時より前」と答えた児童の割合は65.5％であり，19・20年度と徐々
に減少している。 

□　11時以降に就寝する児童　　□　11時より前に就寝する児童 

□　11時以降に就寝する児童　　□　11時より前に就寝する児童 
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２　学習・生活状況と正答率との関係 

○ 国語・算数の授業が好きな児童や授業の内容がよくわかる児童は，20年度同様，国語・算数とも正答
率が高い傾向が見られる。 

○ 自分で計画を立てて勉強している児童や学校の宿題をしている児童は，国語・算数とも正答率が高い
傾向が見られる。 

○ 平日の勉強時間について，「30分以上」する児童の正答率は，「30分より少ない」「全くしない」児童
の正答率に比べ，国語・算数とも高い傾向が見られる。

○ 土・日の勉強時間について，「全くしない」児童の正答率は，国語・算数とも最も低い傾向が見られ
る。 

好きと正答率 授業がよくわかると正答率 

計画的な学習と正答率 学校の宿題と正答率 

平日の勉強時間と正答率 土・日の勉強時間と正答率 

80％ 

70％ 

60％ 

50％ 

40％ 

80％ 

70％ 

60％ 

50％ 

40％ 

80％ 

70％ 

60％ 

50％ 

40％ 

80％ 

70％ 

60％ 

50％ 

40％ 

80％ 

70％ 

60％ 

50％ 

40％ 

80％ 

70％ 

60％ 

50％ 

40％ 

72.0％ 国語 

76.7％ 算数 

あてはまる 

68.2％ 

73.8％ 

どちらかといえば 
あてはまる 

62.0％ 

68.3％ 

どちらかといえば 
あてはまらない 

53.7％ 

62.0％ 

あてはまらない あてはまる 
どちらかといえば 
あてはまる 

どちらかといえば 
あてはまらない あてはまらない 

している 
どちらかといえば 

している 
あまり 
していない 全くしていない している 

どちらかといえば 
している 

あまり 
していない 全くしていない 

72.9％ 国語 

77.5％ 算数 

64.9％ 

70.3％ 

56.2％ 

64.6％ 

46.5％ 

53.0％ 

69.8％ 国語 

75.7％ 算数 

67.7％ 

74.7％ 

65.1％ 

73.1％ 

60.1％ 

68.0％ 

69.4％ 国語 

76.1％ 算数 

56.3％ 

65.0％ 

50.5％ 

59.6％ 

45.1％ 

54.5％ 

65.4％ 国語 

70.6％ 算数 

３時間以上 

70.0％ 

76.5％ 

２時間以上， 
３時間未満 

70.3％ 

76.2％ 

１時間以上， 
２時間未満 

68.6％ 

76.4％ 

30分以上， 
１時間未満 

61.6％ 

69.5％ 

30分より 
少ない 

52.2％ 

60.6％ 

全くしない 
３時間以上， 
４時間未満 ４時間以上 

２時間以上， 
３時間未満 

１時間以上， 
２時間未満 

１時間より 
少ない 全くしない 

67.0％ 国語 

70.8％ 算数 

68.3％ 

74.4％ 

68.3％ 

75.0％ 

71.3％ 

77.9％ 

66.9％ 

74.0％ 

58.9％ 

67.9％ 

76.7

72.0
73.8

68.2 68.368.2 68.3

62.0 62.0

53.7

77.5

72.9
70.3

64.9 64.6

56.2
53.0

46.5

75.7

69.8
67.7 68.0

69.8

74.7

67.7

73.1

65.1
68.0

60.1

76.1

69.469.4
65.0

56.3
59.6

50.5
54.5

45.1

70.670.6

65.4

76.5

70.0 70.3

76.2
68.668.6

76.4

69.5

61.6

52.2

60.6 67.0

70.8

68.3

74.4

68.3

75.0

71.3

77.9 74.0

66.9

58.9

67.967.9

－ 61 －



○ 平日のテレビゲーム等について，「２時間以上」する児童の正答率は，「２時間未満」の児童の正答率
に比べ，国語・算数とも低い傾向が見られる。 

○ 携帯電話を持っていない児童は，国語・算数とも正答率が高い傾向が見られる。 

○ 《平日の起床時刻》について，「午前７時30分以降」に起きる児童は，国語・算数とも正答率が低い
傾向が見られる。

○ 《平日の就寝時刻》について，「午後11時以降」に寝る児童は，国語・算数とも正答率が低い傾向が
見られる。

平日のテレビゲームをする時間と正答率 

平日の起床時刻と正答率 平日の就寝時刻と正答率 

○ 朝食を毎日食べている児童は，国語・算数とも正答率が高い傾向が見られる。 
○ ものごとを最後までやりとげて，うれしかったことがある児童は，国語・算数とも正答率が高い傾向
が見られる。 

朝食と正答率 ものごとを最後までやりとげて，うれしかったことと正答率 

携帯電話で通話やメールをすることと正答率 
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62.5％ 国語 

69.6％ 算数 

午前６時より前 

70.1％ 

76.6％ 

午前６時以降， 
６時30分より前 

午前７時以降， 
７時30分より前 

午前６時30分 
以降，７時より前 

午前７時30分 
以降，８時より前 

68.8％ 

75.8％ 

63.4％ 

71.3％ 

54.1％ 

61.6％ 

51.7％ 

56.9％ 

午前８時以降 午後９時より前 午前０時以降 
午後９時以降， 
午後10時より前 

午後10時以降， 
午後11時より前 

午後11時以降， 
午前０時より前 
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60.8％ 
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70.3
74.6
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57.9
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44.8
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61.7
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ほぼ毎日 
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68.8％ 国語 

75.7％ 算数 
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69.7％ 
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63.0
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69.6
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71.3
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51.7％ 国語 

61.4％ 算数 

４時間以上 

61.5％ 

71.8％ 

３時間以上， 
４時間より  
少ない 

64.4％ 

72.1％ 

２時間以上， 
３時間より  
少ない 

68.3％ 

75.7％ 

１時間以上， 
２時間より  
少ない 

70.0％ 

76.3％ 

１時間より， 
少ない 

67.6％ 

73.8％ 

全くしない 

61.4

51.7

71.8

61.5

72.1

64.4

75.7

68.3

76.3

70.0

73.8
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３　教員の調査結果 

　　  次の指導を，昨年度からどの程度行っていますか。 
※無回答を除いた割合で示している。 

○ 基礎的・基本的な知識・技能の定着を図っている，学習意欲の向上を図るための工夫をしている，発
言の場や活動の時間を確保している，学習状況を評価しながら授業を進めている教員の割合は，９割
を超えている。 

○ これからの指導において特に重点をおきたいものについては，「基礎的・基本的な知識・技能の定着」
「活用力を育成する指導」「学習意欲の向上を図るための工夫」の３項目が上位である。 
○ 学習規律の指導，規範意識を高める指導，挨拶の指導をしている教員の割合は，９割を超えている。 
更に，小学校教員については，基本的生活習慣を定着させるための指導も９割を超えている。 

○ 学習活動の場や時間の設定について，小学校教員の「よくしている」と答えた割合と小４児童の「あ
てはまる」と答えた割合には，大きな差が見られる。 

【指導方法に関すること】 

□　よくしている　　□　時々している　　□　あまりしていない　　□　ほとんどしていない 

《音読，暗記・暗唱，反復学習など，繰り返し学習を通し 
　て，基礎的・基本的な知識・技能の定着を図っている》 

《問題解決的な学習，実生活における様々な事象との関連 
　を図った学習など，活用力を育成する指導をしている》 

《課題設定や授業展開，教材・教具の開発など，学習 
　意欲の向上を図るための工夫をしている》 

《「読むこと」「書くこと」等の言語活動を重視した 
　指導をしている》 

《ノートの書き方やまとめ方などの指導をしている》 
《テストの間違ったところを振り返って学習する場を 
　設けている》 

《児童生徒の発言の場や活動の時間を確保している》 《児童生徒の学習状況を評価しながら授業を進めている》 

《児童生徒が，学習の見通しを立てたり，学習したこと 
　を振り返ったりする活動を取り入れた指導をしている》 

《個に応じた指導として，習熟の遅い児童生徒に， 
　補充的な学習の指導をしている》 

《個に応じた指導として，習熟の早い児童生徒に， 
　発展的な学習の指導をしている》 

《学習方法などについて，個々の児童生徒に対応した 
　指導をしている》 
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小教員 

中教員 

小教員 

中教員 

小教員 

中教員 

小教員 

中教員 

小教員 

中教員 
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49.3 8.2 0.641.9
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57.3 26.2 1.914.6

46.8 33.0 5.514.8
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　　  これからの指導において，特に重点をおきたいものを３つ選んで，その番号を書いて 
　　  ください。 

【家庭学習に関すること】 

【学習規律等に関すること】 

□　小学校教員　　　□　中学校教員 

《基礎的・基本的な知識・技能の定着を図るための 
　宿題を出している》 

《児童生徒が取り組んだ宿題について，評価・指導を 
　行っている》 

《学習規律の指導をしている》 
《児童生徒に早寝・早起き・朝ご飯・テレビの視聴 
　時間など，基本的な生活習慣の指導をしている》 

・《基礎的・基本的な知識・技能の定着を図っている》《活用力を育成する指導をしている》《学習意欲
の向上を図るための工夫をしている》《言語活動を重視した指導をしている》《テストの間違ったとこ
ろを振り返って学習する場を設けている》《発言の場や活動の時間を確保している》《学習状況を評価
しながら授業を進めている》《学習の見通しを立てたり，学習したことを振り返ったりする活動を取り
入れた指導をしている》《補充的な学習の指導をしている》について，小学校の９割以上の教員が「よ
くしている」「時々している」と答えている。 

・家庭学習に関して，《基礎的・基本的な知識・技能の定着を図るための宿題を出している》《宿題につ
いて評価・指導を行っている》について，小学校では９割以上，中学校では８割以上の教員が，「よく
している」「どちらかといえばしている」と答えている。 

２ 

小教員 

中教員 

小教員 

中教員 

小学校 

中学校 

小学校 

中学校 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％） 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％） 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％） 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（％） 

音読，暗記・暗唱，反復学習など，繰り返し学習を通して，基礎的・基本的な知識・技能の定着 

問題解決的な学習，実生活における様々な事象との関連を図った学習など，活用力を育成する指導 

課題設定や授業展開，教材・教具の開発など，学習意欲の向上を図るための工夫 

「読むこと」「書くこと」等の言語活動を重視した指導 

ノートの書き方やまとめ方などの指導 

テストの間違ったところを振り返って学習する場の設定 

児童生徒の発言の場や活動の時間を確保 

児童生徒の学習状況を評価しながらの授業 

児童生徒が，学習の見通しを立てたり，学習したことを振り返ったりする活動を取り入れた指導 

個に応じた指導として，習熟の遅い児童生徒に，補充的な学習の指導 

個に応じた指導として，習熟の早い児童生徒に，発展的な学習の指導 

コンピュータ等を使って，資料を拡大表示したり，デジタル教材を活用したりするなどの工夫 

児童生徒がコンピュータを使う学習活動を取り入れた指導 

学校図書館を活用した指導 

外部の人材を活用した指導 

学習方法などについて，個々の児童生徒に対応した指導 

休み時間や放課後など授業時間以外に，習熟の遅い児童生徒に，補充指導 

自校の「学力向上プラン」に基づく指導 

基礎的・基本的な知識・技能の定着を図るための宿題を出すこと 

授業の内容と関連させて，調べさせたり，発展的に考えさせたりするための宿題を出すこと 

児童生徒が取り組んだ宿題について，評価・指導を行うこと 
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・《児童の発言の場や活動の時間を確保している》について，「よくしている」「時々している」と答え
た教員の割合は99.0％であり，一方，《ふだんの授業では，自分の考えを発表する機会が与えられてい
る》について，「あてはまる」「どちらかといえばあてはまる」と答えた児童の割合は75.8％であり，
20ポイント以上の差が見られる。
・《テストの間違ったところを振り返って学習する場を設けている》について，「よくしている」「時々
している」と答えた教員の割合は94.9％であり，一方，《テストで間違えた問題について間違えたとこ
ろを後で勉強している》について，「あてはまる」または「どちらかといえばあてはまる」と答えた児
童の割合は66.6％であり，約30ポイントの差が見られる。

・《図書室を使って勉強すること》について，「好き」「どちらかといえば好き」と肯定的に答えた児童
の割合は91.7％であるが，《学校図書館を活用した指導をしている》について，「よくしている」「時々
している」と答えた教員の割合は83.0％である。

＜児童・教員（小学校）比較＞ 

教員…　□　よくしている　　□　時々している　　　　　　　□　あまりしていない　　　　　　　□　ほとんどしていない 
児童…　□　あてはまる　　　□　どちらかといえばあてはまる　　□　どちらかといえばあてはまらない　　□　あてはまらない 

・教員…児童の発言の場や活動の時間を確保している 
・児童…ふだんの授業では，自分の考えを発表する機会が与えられている 

・教員…テストの間違ったところを振り返って学習する場を設けている 
・児童…テストで間違えた問題について，間違えたところを後で勉強している 

・教員…学校図書館を活用した指導をしている 
・児童…図書室を使って勉強すること（が好き） 

・校則や集団生活のルールの指導について「よくしている」と答えた教員の割合は83.8％，学校のきま
りを守っていることに「あてはまる」と答えた児童の割合は41.1％であり，42.7ポイントの差がある。
ただし，「どちらかといえばあてはまる」と答えた児童も含めると約９割となる。

・挨拶の指導について「よくしている」と答えた教員の割合は79.1％，あいさつをしていることについ
て「あてはまる」と答えた児童の割合は63.3％であり，15.8ポイントの差がある。ただし，「どちらか
といえばあてはまる」と答えた児童を含めると約９割となる。 

・教員…児童に，校則や集団生活のルールを守るよう指導している 
・児童…学校のきまりを守っている 

・教員…児童に，すすんであいさつをするよう指導している 
・児童…近所の人に会ったときは，あいさつをしている 
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